

西藏琼结昌嘎村：宜居家园告别“随风起舞”的白色垃圾

中新网记者贡桑拉姆

“楼上楼下都有阳光，很暖和。”2月2日，西藏网络媒体新春走基层活动记者一行来到山南市琼结县昌嘎村，此时该村四组村民多吉在自家的二楼阳光房内准备过年用的经幡，他的老伴则在一楼庭院内整理衣物，午后的阳光透过玻璃窗落在沙发上，坐在这里感觉不到冬的寒意，郁郁葱葱的绿植让这所温馨的居所生机勃勃。

2023年，昌嘎村获得“中国美丽休闲乡村”“全国乡村治理示范村”称号。近年来，该村以“全区重点区域造林绿化工程”为契机，通过开展植树造林、发展苗圃基地，让民众获得了实实在在的经济效益。同时，昌嘎村还秉持“生态建村、绿色兴村”的发展之路，着力推动人居环境整治，打造花园式宜居乡村。

“以前条件不好，人畜不分，环境卫生也比较差。”对昌嘎村的村民来说，生活中最大的变化便是人居环境的改善。他们说，以前大家都没有现在自觉，随

地扔垃圾的现象比较严重，塑料袋、瓶瓶罐罐及被碾压的牛粪随处可见，“现在很干净，很舒服”。

记者沿着昌嘎村巷道来到多家农户门前，虽然被寒风吹乱了头发，双手冻得有些僵硬，但并没有看到“随风起舞”的白色垃圾，村内每一个角落打扫得干净如洗，甚至看不到随地乱扔的纸屑、烟头及牛粪“落地”的痕迹。

琼结县官方称，近年来，该县稳步推进农村新风貌、人畜分离、户厕改造、垃圾分类“四大革命”，扎实开展村庄清洁行动，进一步提升农村人居环境整治水平，积极创建生态宜居乡村，全力打造村庄整洁、环境优美的美丽乡村新风貌。

记者在采访时注意到，在多吉家庭院大门外的墙壁上，张贴了“昌嘎村人居环境整治农户家庭前后对比图”并附有二维码。记者用手机扫此二维码，屏幕中便弹出多吉家的相关信息，其中包括户主姓名、家庭人数、年人均收入、人居环境整治前后对比图等，一目了然。

昌嘎村第一支部书记巴桑多吉告诉记者，该村推出“一户一册（策）”人居环境整治档案、因户施策、分类治理。同时，以村民小组为单位，优化建立4个基础网格，将公共区域内的人居环境整治任务，划分给相应网格内联户单位，健全环境整治责任体系，推动人居



图为昌嘎村干净整洁的公路。贡桑拉姆摄

为提升全民素质、助推乡村振兴。

在未来，昌嘎村将以现有人居环境整治成果为基础，整合各类资源，加大整治力度，在做好巩固提升的基础上，补齐整治短板，不断改善村容村貌，共建宜居宜业和美乡村。

环境整治全覆盖、无死角。

此外，昌嘎村开发人居环境整治“随手拍”微信小程序，鼓励村民“随手拍、随时传”，将发现的环境乱象及时上传乡人居环境整治信息平台，完善管理服务环节，民众自觉参与乡村环境整治的愿望更加强烈。

北京火箭大街落地亦庄 吸引商业航天项目聚集

中新网（孙艳平）

“北京火箭大街共性科研生产基地项目”（简称“北京火箭大街”）方案3日正式发布。该项目位于北京经济技术开发区，占地97亩，将建设创新研发中心、高端智造中心、科技互动展厅，吸引商业航天全产业链优质项目聚集，引领全国空天产业发展。

北京商业航天产业高质量发展大会3日举办。大会以“亦起出征，星途大海”为主题，现场签约了重点产业、重点投资、共性平台、战略合作共4大类、17个项目。

北京是中国航天事业的发源地，已初步形成规模化的民营商业航天创新产业集群，培育出银河航天、蓝箭航天、星河动力等一批商业航天独角兽企业。“2023中国商业航天企业百强”榜单中，北京企业有51家，占据全国半壁江山。

北京亦庄现已聚集50余家航天企业，覆盖运载火箭、卫星研制、卫星应用、型号配套、地面设备、技术应用等领域，落地的民营火箭整箭研制企业数量占全国70%以上，并取得商业航天领域多个“第一”。

可重复使用运载火箭是世界航天产业发展和国际商业航天竞争的前沿方向。为更好地推动可重复使用火箭研制工作，实现中国可复用

火箭从北京起飞，北京市可重复使用火箭技术创新中心（筹）在大会上揭牌。这一市级创新中心落地亦庄，旨在全力推动关键核心技术攻关突破。

为推进火箭航班化发射，北京经开区与海南商业发射场海南商业发射公司、运载火箭海上发射母港东方航天港公司签署战略合作协议，共同推进产业跨区域协同发展。

大会还发布了《北京经济技术开发区关于建设具有全球影响力商业航天产业高地的若干措施》：到2028年，亦庄要率先实现可重复使用火箭入轨回收复飞，形成低成本、高可靠火箭产品研制能力和大规模星座建设运营能力；引进和培育100家以上高新技术企业、50家以上专精特新企业、5家以上独角兽企业，建成并投入运营空天街区和“北京火箭大街”特色园区，形成商业航天500亿级产业集群。

根据当天启动的北京亦庄商业航天“参天计划”，北京经开区将绘制商业航天产业链图谱，培育多元路径，支持前沿代际研发，促进跨界技术融合，持续刷新商业航天集成速度、创新力度、协同广度，推动商业航天人、产、城融合发展，不断扩容商业航天产业基金规模，努力把亦庄建成中国商业航天聚集发展主阵地。



北京商业航天产业高质量发展大会2月3日在北京经济技术开发区举办。陈建 摄



北京商业航天产业高质量发展大会举行签约仪式。陈建 摄

浙江母子先后捐献造血干细胞 “爱的传递”成家风

中新网（钱晨菲 夏冬 谢施琦）

“太激动了，我终于也有机会去救人了。”现役军人张钧琅日前回到家乡浙江，奔赴一场“爱的传递”。

6日，经过3个多小时，张钧琅顺利采集306毫升造血干细胞混悬液，成为浙江省第998例造血干细胞捐献者。“生命的种子”立即被送往移植医院，一位素昧平生的血液病患者将因此获得新生。

张钧琅今年21岁，谈及造血干细胞捐献，他并不陌生。其母亲杨春菊的捐献造血干细胞荣誉证书一直被珍藏于家中。

母子俩还记得2016年的那个夏天：全村老少敲锣打鼓欢送、婆婆对儿媳的种种担忧，都还历历在目……2016年6月10日，杨春菊顺利完成了捐献，成为

浙江省第285例，中华骨髓库第5736例造血干细胞捐献者。

如今儿子要去捐献，杨春菊俨然成为贴身顾问。时隔七年，母子俩先后作出大爱抉择，在身边人看来，这不仅是偶然，一切都是原因的，源于这个“最美家庭”浓厚的公益氛围。

时间拨回到三年前张钧琅18岁的成人礼。面对人生的重要时刻，张钧琅听从母亲的建议，和母亲、堂哥、姑姑4人一起走进家附近的献血车，完成了人生第一次献血。组团献血的张钧琅和堂哥、姑姑还一起留存血样，加入了中国造血干细胞捐献者资料库（中华骨髓库）。

杨春菊每年都参加献血、环保公益和慰问养老院等志愿活动，张钧琅常乐于做个公益

“小跟班”，公益活动不仅强身健体，还陶冶心灵，成为这个爱心家庭的生活日常。

榜样的力量是无穷的，跟着家里人做公益，也成为张钧琅的日常。入伍后，他主动申请成为一名卫生兵，积极参加培训，坚持巡诊值班。

2月6日，经过4天注射动员剂，张钧琅开始正式采集造血干细胞，有妈妈的经验和陪伴，他显得尤为轻松。



亲朋好友们为张钧琅加油。袁宝勤摄

除爸爸妈妈外，当日还有妹妹、姑姑、堂哥等9名亲属也都来到了现场为张钧琅加油、打气，加上正在采集的张钧琅，大家笑称这个重要的时刻就要“十全十美”。

杨春菊也拿出自己当年的捐献荣誉证书，一家人留下全家福。“我见证了浙江省造血干细胞捐献事业的发展，如果有需要，我们还会第一时间去帮助他人。”杨春菊说。